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    Semlac, la 12 iunie 2008
Obiect :   Şemlacul - Mic – Biserica Evanghelică C.A. (Lutherană) – acoperiş surpat

C ă t r e  onor.

P R I M Ă R I A   şi   CONSILIUL   LOCAL

G ă t a i a

Stimate domnule primar,  stimaţi consilieri, 

Subsemnata Parohia Evanghelică C.A. Semlac, Jud. Arad, avînd în subordonare şi filiala Fântânele, jud. Arad, precum şi filialele Liebling, Birda, Clopodia şi Şemlacul Mic din Jud. Timiş, 


prin prezenta în concordanţă cu Consistoriul Superior al Bisericii Evanghelice C.A. din România cu sediul la Sibiu (episcopie) vă aducem la cunoştinţă ceea ce sigur aţi aflat deja, că la Biserica Evanghelică C.A. din Şemlacul – Mic, Judeţul Timiş, aflîndu-se într-o stare foarte avansată de degradare de ani de zile, în dimineaţa zilei de 16 aprilie 2008, orele 6,45 acoperişul navei bisericii s-a surpat şi a căzut în interiorul bisericii. 

Şcoala veche (folosită în ultimii ani ca şi cămin cultural) aflîndu-se pe acelaşi teren, atît şcoala cît şi biserica în anul 1948 au fost naţionalizate, biserica faptic rămînînd în administraţia noastră.
Şcoala veche (căminul cultural) fiind tot o ruină, anul trecut, deci în luna februarie 2008 s-a prăbuşit şi după cum mi s-a relatat în sat, ce a mai fost cumva de folosit (lemnele şi ţiglele), au fost recuperate din partea primăriei, iar în lunile trecute a fost curăţat şi molozul.

Menţionăm că noi am revendicat atît Biserica împreună cu Şcoala veche cît şi Şcoala Nouă la Comisia Specială de Retrocedare din Bucureşti (Nr. 6040, 6041 şi 6046 din 27.02.2003), dar această retrocedare încă nu a fost finalizată.   Chiar dacă acoperişul bisericii s-a surpat, noi nu renunţăm la Biserică şi nici la terenul aferent.            În momentul cînd vom intra şi scriptic în posesia imobilului ca şi proprietari, vom lua măsurile ce se cer în asemenea cazuri.

Pînă atunci, avînd în vedere că Biserica deja de mai mulţi ani fiind şi un pericol public pentru localnicii, care zilnic trec prin faţa ei sau pentru copii, care se joacă în faţa ei, rugăm ca din partea Primăriei să se ia măsurile corespunzătoare pentru evitarea oricăror accidente ale trecătorilor.

Menţionăm că în septembrie 2004 am depus o documentaţie (Nr. 70/15.09.2004) la  DIRECŢIA  PENTRU  CULTURĂ,  CULTE  ŞI  PATRIMONIUL  CULTURAL  NAŢIONAL  A  JUDEŢULUI  TIMIŞ  din Timişoara, în care am specificat atît primejdia bisericii precum şi mai multe variante de luare de măsuri sau conservare şi am cerut o îndrumare în vederea soluţionării problemei.   Din păcate nu am primit nici un răspuns pînă în ziua de azi.   O copie al acestei documentaţii am depus-o şi la Primăria Gătaia.   Din nou o anexăm acestui înscris. 
Chiar dacă ar trebui demolată biserica, ar fi bine dacă s-ar aplica măcar varianta E sau C din documentaţia anexată sau o nouă variantă, deci să rămînă turnul în picioare pînă la o înălţime de 3-5 m, peste care s-ar putea reaşeza coiful – ca monument.   Cel mai bine ar fi, dacă măcar turnul ar putea rămîne în picioare aşa cum este, fiind necesare cîteva lucrări de consolidare, că fără el şi aspectul satului s-ar schimba radical şi ar pierde din valoare.  La intrarea în turn s-ar putea pune un altar ca loc de rugăciune.       În aceste cazuri cărămizile ar putea fi folosite pentru renovarea Bisericii Evanghelice din Butin;  pentru aceasta comunitatea din Butin ar executa – cu acordul şi sprijinul dumneavoastră – şi lucrările menţionate.    O copie prezentului document va fi trimis atît protopopiatului cît şi episcopiei noastre.
Cu stimă şi respect,                         Parohia Evanghelică C.A.



              


    

   preot paroh 
  Walther  Sinn

